Certificazione di Italiano come Lingua Straniera
giugno 2003

Livello TRE

Produzione orale

Il test di produzione orale comprende due prove ed è individuale.

Le prove orali devono essere interamente registrate su audiocassette precedentemente acquisite dall'Istituzione, sede degli esami. Alla fine degli esami le audiocassette verranno inviate in originale all'Università per Stranieri di Siena, per la valutazione.

Le prove dei singoli candidati verranno registrate in successione sulla stessa cassetta fino al suo esaurimento, facendo tuttavia in modo di registrare le prove di ciascun candidato su un unico lato della cassetta. L'esaminatore dovrà:

· verificare il funzionamento del registratore con una breve registrazione di prova;

· far firmare il candidato nel foglio per le firme delle prove orali;

· registrare sull'audiocassetta, prima dell’inizio delle prove, il nome, il cognome e il numero di matricola del candidato;

· verificare, prima di congedare il candidato, che le prove siano state registrate;

· scrivere sulle audiocassette la sede, il livello e i nomi dei candidati registrati su ciascun lato.

Si avverte che le prove dei candidati non correttamente identificati non potranno essere valutate.

Obiettivo del test è ottenere del materiale per verificare la capacità di parlato in lingua italiana. Pertanto è opportuno che l'argomento che serve da input non costituisca un ostacolo alla produzione.

SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h 
Prova n. 1

La prova ha le caratteristiche di una conversazione faccia a faccia. Il candidato dovrà dimostrare di saper assumere il ruolo richiesto in una delle seguenti situazioni:

· il candidato è il rappresentante di una casa editrice. Deve illustrare, a domicilio, una nuova enciclopedia medica e cercare di convincere il cliente (esaminatore) ad acquistarla; 

· il candidato si presenta ad un colloqui di lavoro come baby-sitter con il padre/madre (esaminatore) dei bambini;

· il candidato è in viaggio per motivi di lavoro. La ditta per cui lavora ha prenotato e pagato  in anticipo una camera in un albergo per due notti. Quando il candidato arriva in albergo il signore/a della reception (esaminatore) gli dice che la prenotazione non è stata confermata e pertanto la camera non è più disponibile. Il candidato discute con il/la receptionist e cerca di risolvere il problema; 

· il candidato, mentre stava andando al lavoro, ha avuto un incidente che ha coinvolto tre auto. Il candidato espone la dinamica dell’incidente all’agente di polizia stradale (esaminatore) chiamato per fare le rilevazioni dell’incidente.
Una volta scelta la situazione, il candidato potrà avere a disposizione 2 o 3 minuti di tempo per calarsi nel ruolo e organizzare le proprie idee. L'esaminatore prenderà parte attivamente alla situazione interattiva, stimolando il candidato a reagire comunicativamente.

Durata della conversazione: 3-4 minuti circa.


SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \hProva n. 2
La prova ha le caratteristiche di un parlato faccia a faccia monodirezionale. Il candidato dovrà fare una breve esposizione ed esprimere le opinioni personali su uno dei seguenti temi:

· gli aspetto dell’Italia e degli italiani che trova più o meno gradevoli;

· la realtà degli anziani nel proprio paese o in Italia;
· la scoperta o l’invenzione del 1900 che, secondo la sua opinione,  ha maggiormente influito nella vita dell’uomo;
· è giusto che la stampa mostri immagini dal mondo crude o cruente, anche se per dovere di informazione? 
Una volta scelto l’argomento, il candidato potrà avere a disposizione 3 minuti di tempo per riflettere e organizzare le proprie idee. L'esaminatore non dovrà mai intervenire nell'esposizione.

Durata dell'esposizione: 2-3 minuti circa.

